

## Δελτίο Τύπου

### Υπηρεσίας Ανταγωνισμού και Προστασίας Καταναλωτών και Οργανισμού PROSAFE

ΥΕΕΒΤ: 8.13.6.13.10

15 Μαρτίου 2016

### Κοινή Δράση 2013 για θέματα ασφάλειας προϊόντων

*Ο οργανισμός PROSAFE στις 26 Ιανουαρίου διοργάνωσε ημερίδα για την παρουσίαση των αποτελεσμάτων της Κοινής Δράσης 2013 (Joint Action 2013). Στα πλαίσια του προγράμματος αυτού, το οποίο υποστηρίζεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 25 αρχές από 21 Ευρωπαϊκές χώρες αναλαμβάνουν δράσεις κατά των μη ασφαλών προϊόντων, με απώτερο σκοπό τη διασφάλιση της προστασίας των Ευρωπαίων καταναλωτών.*

Κατά τη διάρκεια των δύο τελευταίων ετών (2014-2015), οι Ευρωπαϊκές αρχές που είναι αρμόδιες για την ασφάλεια των προϊόντων, συνεργάστηκαν στο πλαίσιο της Κοινής Δράσης 2013 για τον εντοπισμό και την επίλυση ζητημάτων σε σχέση με μη ασφαλή προϊόντα που διατίθενται στην Ευρωπαϊκή αγορά. Η Δράση παρείχε μια πολύτιμη πλατφόρμα για τους υπεύθυνους εποπτείας της αγοράς των αρχών που συμμετείχαν, για να συνεργαστούν σε θέματα ασφάλειας προϊόντων σε όλη την ΕΕ.

Τα βασικά αποτελέσματα από την Κοινή Δράση είναι τα ακόλουθα:

- **Παιδικά κρεβάτια και παρκοκρέβατα**

Διενεργήθηκαν περίπου 150 επιθεωρήσεις / έλεγχοι στην ενιαία αγορά και λήφθηκαν 50 δείγματα για περαιτέρω εξέταση και δοκιμή. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, 70% των δειγμάτων που ελέγχθηκαν δεν συμμορφώνονταν με τις μηχανικές προδιαγραφές του σχετικού προτύπου ασφάλειας. Σε 22 περιπτώσεις, η αρχή εποπτείας ανάγκασε τους προμηθευτές να σταματήσουν τις πωλήσεις και να ανακαλέσουν τα προϊόντα από την αγορά. Σε άλλες 7 περιπτώσεις, ο οικονομικός φορέας κλήθηκε να τροποποιήσει το προϊόν, προκειμένου αυτό να καταστεί ασφαλές.

- **Χημικές ουσίες σε (παιδικά) ενδύματα**

Πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σε περισσότερα από 300 ενδύματα. Οι έλεγχοι επικεντρώθηκαν κυρίως σε είδη ένδυσης που έρχονται σε στενή επαφή με το δέρμα και μπορεί να φορεθούν για παρατεταμένο χρονικό διάστημα, όπως παιδικά νυχτικά/πυτζάμες, μαγιό, αθλητικά ρούχα και παπούτσια κατασκευασμένα από χρωματιστό πλαστικό. Έλεγχοι πραγματοποιήθηκαν επίσης σε ρούχα που φοριούνται από έγκυες γυναίκες. Κάθε ένδυμα ελέγχθηκε για χημικές ουσίες, και τα αποτελέσματα έδειξαν ότι 33 δείγματα (11%) περιείχαν επικίνδυνες χημικές ουσίες που υπερβαίνουν τα επιτρεπόμενα όρια. Τα κράτη μέλη έχουν ήδη προβεί σε ενέργειες για απόσυρση των προϊόντων αυτών από την αγορά.

- **Σκούτερς**

Οι ενέργειες επικεντρώθηκαν στα παιχνίδια σκούτερ που χρησιμοποιούνται από μικρά παιδιά και στα αθλητικά σκούτερ που χρησιμοποιούνται από μεγαλύτερα παιδιά και ενήλικες. Πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σε 20 αθλητικά σκούτερ και σε 48 παιχνίδια σκούτερ με τα αποτελέσματα να προκαλούν έντονες ανησυχίες, καθώς μόνο 2 αθλητικά σκούτερ και 2 παιχνίδια σκούτερ συμμορφώνονται με όλες τις απαιτήσεις των σχετικών προτύπων ασφάλειας. Σε 30 περιπτώσεις οι διανομείς έχουν λάβει εθελοντικά μέτρα για περιορισμό του κινδύνου, ενώ σε άλλες 8 περιπτώσεις έχουν επιβληθεί υποχρεωτικά μέτρα από τις αρχές. Σε 5 περιπτώσεις, τα προϊόντα έχουν ανακληθεί από την ευρωπαϊκή αγορά.

- **Ανιχνευτές καπνού**

Η κατάσταση η οποία επικρατεί στην αγορά σε σχέση με τους χαμηλού κόστους ανιχνευτές καπνού κρίνεται μη ικανοποιητική. Οι καταναλωτές προμηθεύονται συνήθως τα προϊόντα αυτά από καταστήματα DIY με κόστος μικρότερο από 10 ευρώ και τα εγκαθιστούν οι ίδιοι. Από τους 64 ανιχνευτές καπνού που έχουν επιθεωρηθεί, οι 20 ελέγχθηκαν. Οι 7 απέτυχαν στη δοκιμή και άλλοι 4 είχαν λανθασμένη σήμανση. Τα κράτη μέλη που συμμετείχαν εξακολουθούν να ασχολούνται με τους μη συμμορφούμενους ανιχνευτές καπνού, ενώ πολλά κράτη μέλη έχουν ξεκινήσει ή προγραμματίζουν να ξεκινήσουν σχετικές εκστρατείες.

- **Παιχνίδια**

Οι ενέργειες επικεντρώθηκαν σε παιχνίδια που προορίζονται για παιδιά ηλικίας κάτω των 36 μηνών, και στη δράση αυτή συμμετείχαν 10 κράτη μέλη. Οι αρχές επισκέφθηκαν περισσότερους από 300 οικονομικούς φορείς (κατασκευαστές, εισαγωγείς, χονδρέμπορους και λιανοπωλητές) και έλεγξαν περισσότερα από 600 παιχνίδια. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι σχεδόν τα μισά παιχνίδια απέτυχαν σε δοκιμές μηχανικών ιδιοτήτων και περίπου 7% των προϊόντων που ελέγχθηκαν για χημικές ιδιότητες απέτυχαν, κυρίως επειδή περιείχαν φθαλικούς εστέρες. Οι οικονομικοί φορείς έλαβαν εθελοντικά μέτρα σε 31 περιπτώσεις, ενώ οι αρχές επέβαλαν υποχρεωτικά μέτρα σε άλλες 79 περιπτώσεις.

Η Κοινή Δράση 2013 οδήγησε στην υποβολή 128 κοινοποιήσεων στο σύστημα RAPEX (Σύστημα Ταχείας Ανταλλαγής Επικινδύνων Προϊόντων). Οι καταναλωτές μπορούν να βρουν πληροφορίες σχετικά με τα μέτρα που λαμβάνονται στην ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής<sup>1</sup>:

Ο Νορβηγός επικεφαλής της Κοινής Δράσης 2013, κ. Gunnar Wold, είναι περήφανος για τα αποτελέσματα, δηλώνοντας ότι ο οργανισμός PROSAFE διεξάγει Κοινές Δράσεις για αρκετά χρόνια και τα αποτελέσματα δείχνουν την αυξανόμενη αξία τους όλα αυτά τα χρόνια. Επιπρόσθετα, είναι πολύ ικανοποιημένος, βλέποντας τον υψηλό αριθμό των επικινδύνων προϊόντων που έχουν αποσύρει οι συμμετέχουσες αρχές από την αγορά, αναφέροντας ότι δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι το έργο τους έχει συμβάλει σημαντικά στην προστασία του ευρωπαϊκού καταναλωτή.

<sup>1</sup> [http://ec.europa.eu/consumers/consumers\\_safety/safety\\_products/rapex/alerts/main/index.cfm?event=main.listNotifications](http://ec.europa.eu/consumers/consumers_safety/safety_products/rapex/alerts/main/index.cfm?event=main.listNotifications).

Η Υπηρεσία Ανταγωνισμού και Προστασίας Καταναλωτών, η οποία συμμετείχε στο επιμέρους πρόγραμμα για τα παιχνίδια της Κοινής Δράσης 2013, δίνει μεγάλη σημασία στις κοινές δράσεις που οργανώνει ο οργανισμός PROSAFE. Αυτές αποτελούν μια μοναδική ευκαιρία συνεργασίας με τις αρμόδιες αρχές εποπτείας της αγοράς από όλη την Ευρώπη και η Υπηρεσία επωφελείται από την αμοιβαία ανταλλαγή ιδεών και την εφαρμογή των καλύτερων πρακτικών εποπτείας της αγοράς για αποτελεσματικότερο έλεγχο της αγοράς και απόσυρση των επικίνδυνων προϊόντων.

**Ο οργανισμός PROSAFE είναι μη κερδοσκοπικός οργανισμός, ο οποίος έχει αναλάβει την πρωτοβουλία να οργανώνει και να συντονίζει Κοινές Δράσεις των αρχών εποπτείας της αγοράς των Ευρωπαϊκών Κρατών, οι οποίες ασχολούνται με την ασφάλεια των καταναλωτικών προϊόντων και την προστασία της ασφάλειας και της υγείας του Ευρωπαίου καταναλωτή. Η Υπηρεσία Ανταγωνισμού και Προστασίας Καταναλωτών είναι ενεργό μέλος του οργανισμού Prosafe από το 2009.**

**Περισσότερες πληροφορίες τόσο για την Κοινή Δράση 2013 όσο και τις άλλες κοινές δράσεις που συντονίζονται από τον οργανισμό PROSAFE, είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα [www.prosafe.org](http://www.prosafe.org).**

#### ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

- Τα πιο πάνω αποτελέσματα βασίζονται σε ενέργειες οι οποίες έχουν πραγματοποιηθεί στις αγορές των συμμετεχόντων κρατών μελών. Όπως σε κάθε δραστηριότητα εποπτείας της αγοράς, τα αποτελέσματα αντιπροσωπεύουν τις στοχευμένες προσπάθειες που αναλαμβάνουν οι αρχές για τον εντοπισμό μη ασφαλών προϊόντων.
- Τα δείγματα ελέγχθηκαν σε διαπιστευμένα εργαστήρια. Οι δοκιμές επικεντρώθηκαν στις απαιτήσεις ασφάλειας που έχουν τον μεγαλύτερο αντίκτυπο στην ασφάλεια των καταναλωτών.
- Τα αποτελέσματα δεν αποτελούν έγκυρη στατιστική εικόνα της κατάστασης του συνόλου της αγοράς.

#### ΑΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΥΘΥΝΩΝ

Αυτό το ενημερωτικό δελτίο PROSAFE προκύπτει από την Κοινή Δράση 2013 (JA 2013), η οποία λαμβάνει συγχρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο του «κοινοτικού προγράμματος δράσης στον τομέα της πολιτικής για τους καταναλωτές (2007-2013)». Το περιεχόμενο αυτού του Ενημερωτικού Δελτίου αντιπροσωπεύει τις απόψεις του οργανισμού PROSAFE και δεν μπορεί με κανέναν τρόπο να θεωρηθεί ότι αντανάκλα τις απόψεις του Εκτελεστικού Οργανισμού για τους Καταναλωτές, την Υγεία και τα Τρόφιμα (CHAFEA) ή οποιουδήποτε άλλου οργανισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης.